

紅松鼠的甜點

Bernd Heinrich著

陳景亭譯

林業試驗所森林保護系

在緬因州樹林中，我那小屋北邊原是一片老舊已遭廢棄的蘋果園；如今則被生長快速又繁盛的落葉林所取代，其中生長最茂盛的是紅楓和糖楓兩種樹。在這兒，林木很快就收回了原本屬於它們的土地，所以我得爲了在小屋的周圍保留一些空間和陽光，不停地和樹木們爭戰。在去除小樹好讓樹的密度降低一些的同時，我特別把糖楓樹留了下來，希望哪天能取到些樹汁。一直到了一個冬日我才發覺，我那些小糖楓所流出的樹汁早被人家取走了。

我一直在觀察大烏鵲，但就像以前常發生的一樣，最有趣的事情常常是意外地產生的。在一月底，經過了一個只有華氏五度（攝氏零下十五度）的夜晚之後，陽光普照的下午，我見到了一隻紅松鼠在小楓樹之間繞來繞去，不停地在小樹之間跳上跳下。刺眼的陽光正好將深雪反射到黃褐色光滑的樹皮上，我認爲這種天氣是最適合來採收楓糖的，不禁閉目想像一下我未來的娛樂。不過仔細一想，採收季節似乎提早了一個月。在緬因州這兒，大部分製糖的人要等到二月底、三月初才會鑿洞取樹汁。所謂的「大部分」指的是除了我現在正在觀察的紅松鼠以外的人。我看著牠停了下來，到底牠是不是正在小口小口的啃著樹枝？這會兒這隻松鼠可引起我的注意了。我看到牠不僅迅速地上上下下，還會在幾個固定點停頓一下，就是在那些與乾燥、淡色樹皮相對映的灰暗、潮濕的條紋上停頓。再慢條絲理地用牠那粉紅色的小舌頭一路舐著那些條紋。這下子，我不只是注意而已，我整個人都被吸引住了。

在小木屋的附近，至少有一隻紅松鼠已經對我的出現習以爲常了。事實上，去年夏天就有一窩小松鼠被養在小木屋旁邊一個餵小鳥食物的鳥屋裡。通常紅松鼠是惹人討厭的傢伙，因爲牠們老是將木屋牆壁上木條之間的填充物抽走，做爲松鼠窩的襯裡。這麼一來，紅松鼠弄暖和了牠們的住處，却凍壞了我。我一直想把牠們給趕走，却徒勞無功。我敢說，至少到目前爲止，我所做的一切努力只有讓牠們更大膽而已。也許我只讓牠們學習到一點，就是我除了虛張聲勢之外，壓根兒傷害不了牠們。另一方面，我則接受了紅松鼠的溫馴——讓我可以觀察到牠們既渴切又專心地從一棵楓樹跳到另一棵楓樹——

做為我對牠們寬容的報酬。

從距離牠只有約 2 公尺左右的地方觀察，我看到一隻紅松鼠鮮明的粉紅色舌頭猛烈地舐動著。小傢伙從一枝樹條爬上去，然後再連跑帶跳地爬上另一枝枝條。要不然就是以頭朝下腳在上的姿勢，直線地跳躍到另一棵樹上去。這幅景象，讓我覺得牠就像一個小孩子走進糖果店裡興奮極了的樣子。到底牠們——馬上我就看到三隻了——是不是真的在糖楓樹上鑿孔好讓樹汁流出來，還是正巧樹枝被暴風折斷，使得樹汁從斷口流下來，牠們才去喝那些樹汁？

由於當時我對松鼠的行為一無所知，才會產生那麼幼稚的問題。如果我事先對松鼠的研究文獻有所了解的話，就不會在意我所見到的現象了。我會認為牠們只不過在舐舐樹枝而已，不會再去看第二眼的。但事實如此，我決定做進一步的調查。

後來我才知道，原來紅松鼠“鑿洞”坂樹汁的現象，早就不是新聞了。在 1929 年羅伯·海特 (Robert T. Hatt)老就很詳細的描述過這種動物了。他敘述道：「紅松鼠會從受傷的枝條、啄木鳥的洞，甚至牠們自己切開的切口處飲用那些流出來的樹汁。」除此之外他還引用自然學家華頓 (M. A. Walton) 在 1903 年時描述他心愛的紅松鼠說：「每個春天，俾斯麥都會在我的小木屋周圍鑿洞取樹汁。牠一定從楓樹開始，最後才到樺樹。如果樹太小時牠就鑿樹幹的部分，當樹較大時牠就對著枝條下手。牠會咬穿樹皮再深入木質的部分，然後爬到樹枝或樹幹切口的下方舐著甜甜的樹汁。只要樹皮上有破口讓樹汁流了出來時，俾斯麥一定不會放過它的。」

還有很多其他的文章多多少少都提到紅松鼠“鑿”樹或“舐樹汁”的事情。詹姆斯·萊恩 (James N. Layne) 在 1954 年發表有關紅松鼠生物學的論文中提到：「當居住的地方水分供應不足時，利用樹汁對牠們可能是很重要的事。」

然而從觀察到的行為看來，我並不認同松鼠舐樹汁只是為了解渴的說法。可以肯定的是，楓樹汁中含水量一般至少有 98%。但對那些冬天在新英格蘭區活動的動物而言，水却不是稀少的必需品。因為到處都是雪和雪融化形成的水。如果松鼠要喝水的話，牠們不需要大費周章地在壓硬了的雪地上跑個老遠，再從一棵樹爬到另一棵樹去取得水來喝。牠們的腳底下就有得是牠們所要的水了！

我猜想牠們需要糖分做為能量的來源。由於我對動物熱力學很有興趣，我實在不能想像松鼠為什麼要費那麼大的勁去吃一種含水量高達 98% 的東西以取得能量。大家都知道松鼠一向喜歡高能量的食物。根據克里斯多夫·史密斯 (Christopher Smith) 在堪薩斯大學的研究發現，一隻紅松鼠每天至少需要 117 大卡的能量。我估計了一下，如

果一隻松鼠光靠喝樹汁過日子的話，牠一天至少要喝下四十加侖的樹汁才夠。很顯然地，這必然超過任何一隻松鼠所能負荷的量。當我愈想要澈底搞清楚松鼠行為的時候；我就變得更入迷。

假如像我所想的，松鼠只是為了要得到糖分，而不是為了喝水的話，牠們是怎麼辨認出糖楓樹的呢？牠們又是怎麼把樹汁中的糖分給粹取出來？在我所住的小木屋附近，一般常見的樹就不下二十種。在冬天生產樹汁的只有紅楓及糖楓兩種樹，其餘的樹都在夏天生產樹汁，而且紅楓的樹汁又只有糖楓樹汁一半的濃度。在這種情況之下，一個高明的採糖人必須在沒有樹葉的情形之下，區分出糖楓、紅楓以及其他樹種來。

接下來的一個問題是如何取到樹汁？這對擁有一對銳利門牙的松鼠似乎不是什麼大問題。大部分的樹，只要將樹皮內的形成層弄個缺口就能取得樹汁了。然而楓樹中具有糖分的組織並不在樹皮的內層，而是在形成層裡面的木質部。這就是為什麼收集糖分的農夫通常要打一個深入樹中約7公分的洞的原因了。但是當我模仿著松鼠的動作，只在樹上挖個淺淺的切口時，我意外地發現在冬天裡，僅僅將楓樹表面剝去一點樹皮根本吸不到樹汁。

對想要採收糖分的動物，另一個面臨的問題是如何掌握樹汁流出的時間。經過長久以來的經驗以及詳盡的研究調查，人們現在知道必須經過溫度大幅度的起伏之後，才能誘導糖楓汁持續地流出來。冬天和初春時樹汁在樹裡流動，到了夜間結霜的秋天，樹汁就比較不流動了，只有在經過冰凍、酷寒的夜間，次日溫度回升的日子裡才會有樹汁產生。不過即使冰霜持續不斷，在樹發芽或發芽之前，樹汁還是不會流動。

從這許多特性以及樹汁流動的時間性看來，要採收到楓糖需要一套特殊行為的組合，而不僅僅是逢機就能取得。為了解渴而胡亂地舐食從樹上流出的汁液則是一回極不相同的事。這些念頭雖然在我腦中，却大都還沒有成型，不過倒引發我有系統的去進行松鼠行為的觀察。

松鼠所舐食的那些由樹汁流出所形成的濕淋淋條紋（圖）和旁邊小糖楓樹暗灰色的樹皮兩相對照顯得黑而發亮。表面上看起來就像水形成的條紋一樣，仔細觀察才發現不是那麼回事。有那麼一天，當樹汁源源不斷地流了出來時，我拿了一支通常酒商以及從事授粉的生態學家研究花蜜所使用的隨身折射計，測量了六十個鑿孔所含的糖分濃度。在幾根橫枝條上有一些切口，我趁樹汁滴到地面以前，在枝子的下方一滴一滴地收集樹汁。這些切口流出的樹汁含有大約4～5%的糖。對還沒有處理過的樹汁來說，這種濃度已經高得不比尋常，不過喝起來還是相當的淡。大部分切口的樹汁會沿著傾斜的枝

條或直立的樹幹流下形成細條，平均的長度約有 32 公分。這麼一來，樹汁立刻被樹皮的表面張力所“扣留”，形成一條好像漸漸乾了的燈心。樹皮將樹汁展延成一大片的表面積，以利樹汁蒸散。這些細條上面糖分的濃度幾乎都高於 6 %，在某些部分甚至高過 55 %——也就是我的折射計所能讀到的最上限。我所觀察到的松鼠幾乎都在那些細條上面舐食，似乎還會避開那些正從切口流出來比較淡薄的樹汁。在那些細條上面的糖漿已經快乾時，形成一層黏稠的透明片，松鼠們就用牠們的牙齒和舌頭一起把糖和黏附在上面的一層薄薄的樹皮給啃了下來。

兩天以後我的觀察證實了松鼠主要吃的是固體而不是那些樹汁。當天，氣象預報說溫度仍將維持在零度以下，所以根本不會有樹汁流出。可是我所檢視的那六十個切口的含糖濃度都高過 55 %。沒有那些新鮮而流動的樹汁似乎對松鼠一點也不礙事，而這也是我第一次見到五隻松鼠同時在進食。牠們所採收的幾乎是百分之百的糖，完全不必費神去對付那些阻礙進食的大量水分。回想起來，我的這個發現一點也不稀奇。在冬天時因為低溫使水濃縮，所以空氣較乾燥。當天氣暖和起來時（就像一個溫暖、陽光普照樹汁會流動的日子）空氣能立刻吸收較多的濕氣，使得蒸散作用進行得特別迅速。這麼一來，樹汁流出的最理想狀況正好和進行蒸散作用最理想的狀況相吻合。因此蒸散作用也就使得樹汁的分泌更流暢了。

紅松鼠特別造訪樹上有糖的切口處絕不是偶然的。牠們會想盡辦法把樹弄個切口做為糖水流的地方。我從來沒有見過一個“自然產生”的切口。我所見到松鼠去過的數以百計的切口，沒有一個不是牠們自己鑿的，而且每一個切口都很明顯，易於辨認。

雖然從表面看起來好像是雜亂無章，其實松鼠鑿洞可是很有系統的。通常牠會在造訪舊切口的附近稍作停頓，啃一小口樹的幹或枝條。一個無意間啃出來的切口絕不會產生樹汁。就像前面所敍述的，要讓樹汁流出不僅需要穿透樹皮，還要深入木質部。每一個切口就只要啃那麼一下，利用牠那上下對稱的牙齒，像鑿子般乾淨俐落地一舉完成，



形成一個大約二毫米寬的深溝。當兩排牙齒穿過樹皮咬了下去之後，通常會把中間的樹皮擠得凸了起來。鑿洞並不是為了要吃樹皮，松鼠們可是一點也不想在鑿洞之時帶走任何東西；牠們甚至咬了一口樹皮之後馬上就離開，壓根不會留下來等待流出的樹汁，反倒是在幾個小時或者幾天以後再回到原來的切口處。在緬因州和佛蒙特州我一共檢視了三十二個在糖楓樹苗上的切口，其中有十幾個鑿痕是相同的。

松鼠對選來鑿洞的樹種具有高度的選擇性。一月廿八日在小木屋周圍我一共觀察了十五棵糖楓，其中共有一百五十八個鑿痕。相對的，其他的七十三棵（二十五棵紅楓、二十棵白楊、二十棵白樺樹及八棵蘋果樹）却一個切口也沒有。當我在一個月之後再去調查時，每一棵糖楓樹上的切口數目都比原來增加了兩倍，而其他的樹種仍然一個切口也找不著。整個夏天都沒有新的切口出現。但十一月底，在連續兩個白天溫暖、夜晚酷寒的日子之後，松鼠們又開始鑿洞了。

松鼠們能夠區分出紅楓和糖楓的不同令我非常地驚訝（因為在冬季班的大四生態學測驗中，同樣的題目考倒了大部分的學生）。不過我猜想松鼠有部分是靠化學的方法對樹木加以分類，不像人類是以芽或樹皮的形態來分類的。松鼠能由氣味偵測出食物的本領早為人所知。因此牠們到底是嗅出樹裡汁液的氣味，還是和我們一樣，根據適當的氣候去鑿洞？

松鼠通常是覓食完畢之後立即鑿洞。所以當前一個切口有糖產生時，那棵樹上馬上會有第二個切口出現，如此形成了一個正向的回饋途徑，亦即含糖濃度較高的樹上的切口數節節上升。在一棵紅楓樹上我從未發現超過六個的切口，然而在一棵糖楓樹上的切口則高達一百零二個。

每一棵糖楓樹產生樹汁的量和濃度都不相同。例如生長在濃密森林裡，樹冠狹窄的糖楓樹所產生的樹汁要比生長在開闊地區（比方說我住的小木屋附近）的糖楓樹要少。這就可以解釋松鼠為什麼會從附近的針葉林中跑到我木屋附近的糖樹叢來。在茂密的樹林中，我只能在樹上看到少數的切口，這是因為那些成熟的樹都長得很高大，實在難以觀察切口到底有多少，所以我也沒有辦法獲得切口的數目。不過，松鼠們的活動範圍大都侷限在當時產糖量最多的樹木附近。

露西亞·傑克柏絲(Lucia Jacobs)在1989年十月號的自然史雜誌中描述到灰松鼠有很好的記性以及會為自己貯藏食物以過冬的現象，紅松鼠也會貯藏食物，而且一定能牢牢地記得食物的貯藏地點。的確，在我印象中有些松鼠（特別是在我木屋附近那隻溫馴的松鼠）會固定地走一條“採集路線”。這個印象又從雪地上足跡的形式間接地得

以支持。經過一夜小雪，大約一公分厚的雪落在原先已經積得很厚而且被壓平的雪上面。我隨著那些足跡來回於我那些會產糖的樹叢中以找出那些松鼠最常去的樹木。當小傢伙們一吃完牠們早上的甜點回到樹林之後（有很多隻會在傍晚再回去吃），我隨即進行我的調查，時間是上午十點到十一點之間。雪地已記錄了牠們所作的選擇。在九十三棵有切口的糖楓樹中他們造訪了七十四棵，而其餘十五棵沒有切口的糖楓樹則無法吸引到任何松鼠。另外一百一十三棵沒有切口的其他樹木當中，則只有七棵曾經被松鼠爬過。可見松鼠專到那些牠們曾經鑿過洞的糖楓樹。

經過幾個小時之後，每個切口產生的糖量會有巨大的變化。然而我測量出來每個切口的平均產糖量為 81 毫克。以每 1 毫克糖可以產生 3.7 卡的熱來計算，一隻松鼠每鑿一個洞將可以得到 300 卡的熱量。雖然松鼠很容易就可以取得那麼多的糖，但以一隻成熟的雄松鼠一天需要 117 大卡的能量來看，這點糖實在算不得什麼。很顯然地，小傢伙們可不能光靠這麼少的甜點當做固定的飲食；在冬天時往往好幾個星期都沒有樹汁產生，更何況在松鼠依賴針葉樹種子以過冬的棲息地不見得找得到糖楓樹。

雖然鑿洞可能會滿足少部分（但也許很重要）松鼠所需要的エネルギー需求，但却可能是生物社會中一些其他成員主要的食物來源。在糖楓樹生長的北美地區也能找到大約十二到十五種在冬天時活動的冬夜蛾亞科(*Cuculiinae*)蛾類。這些蛾類在活動時可以代謝作用維持體溫，因此是溫血的。由於牠們的代謝旺盛，需要大量的食物能源。大部分的蛾類和蝴蝶類都是以花蜜為食，雖然抹在樹上的糖漿能強烈吸引冬夜蛾，所以有人懷疑到糖楓的樹汁就是冬夜蛾的能量來源，不過冬夜蛾的能量來源過去一直不為人知。如果蛾類真的是以松鼠們提供的楓糖漿為食物的話，我們就可以解開部分冬夜蛾何以在冬天活動的謎了。

我已經瞭解紅松鼠並不是採取樹汁來飲用，牠們主要是採收楓糖做為食物。這個事實令我疑惑：從前的人怎麼知道從楓樹那幾乎無味的水溶液中可以提煉出好吃的東西來？觀察過松鼠之後，我認為很可能是松鼠引導人類的想法。如果真是如此的話，那麼松鼠當初的發現可就是價值千百萬美元楓糖產業的基石了。